
ХXIII ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

I ТУР 

11 класс 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Итого 

Макс. балл 15 10 11 15 10 15 15 13 22 126 

 

ВОПРОС №1  

Перед вами изображение органов артикуляции. 

 

 

На приведённых ниже рисунках 1, 2 и 3 изображено положение речевых 

органов при произношении некоторых звуков русского языка. Такие рисунки 

называются артикуляционными профилями. Обратите внимание, что по этим 

изображениям невозможно отличить глухие звуки от звонких, так как гортань 

на них не видна. Поэтому во всех случаях, когда это возможно, представленные 

на артикуляционных профилях согласные звонкие. 

 

 



         Рис.1. [и]   Рис. 2. [н]               Рис. 3. [д] 

 
 

 

 

Вопросы и задания: 

1. Чем отличаются друг от друга звуки, артикуляция которых 

представлена на рисунках 4 и 5? Какие это звуки? Дайте им артикуляционную 

характеристику. Поясните свой ответ. 

                  Рис. 4          Рис. 5 

    

2. Определите, какие слова современного русского литературного языка 

зашифрованы при помощи артикуляционных профилей на рисунках 6 и 7.  

Поясните свой ответ. 

Примечание. 

Артикуляционные профили следуют в том же порядке, что и звуки в зашифрованных 

словах. 

Рис. 6 

        (1)                               (2) 

   



Рис. 7 

  (1)                        (2)                      (3)                        (4)                    (5) 

  

 



 

ВОПРОС №2  

Для любого русского слова можно построить формулу, которая 

описывает, как в нём распределены гласные и согласные буквы, а также 

твёрдый и мягкий знаки. Буквы аеёиоуыэюя заменим на V, буквы 

бвгджзйклмнпрстфхцчшщ — на C, а буквы ъь — на S. Так, например, слову 

фельдъегерь соответствует формула CVCSCSVCVCS. 

Один лингвист выписал такие формулы для всех 4-буквенных 

нарицательных существительных в начальной форме, которые включены в 

«Грамматический словарь русского языка» А. А. Зализняка, и упорядочил их по 

частотности. 

Первые пять пунктов таблицы перед вами:  

№ Формула Кол-во слов Пример 

1 CVCV 510 муха 

2 CCVC 400 слон 

3 CVCC 288 корт 

4 VCVC 206 овод 

5 CVCS 112 день 

 

А вот следующие четыре пункта: 

 

№ Формула Кол-во 

слов 

Пример 

6 CVVC 85  

7 VCCV 60  

8 CCVV 13  

9 VCVV 9  

 



2. Укажите, какие ещё формулы для 4-буквенных нарицательных 

существительных могут быть представлены в русском языке (не более 4). К 

каждой формуле приведите по одному примеру по образцу: CVCV — муха.  

 

 

ВОПРОС №3 

Особенности написания и расположения текста на странице, 

использования материалов для письма и пр. представляют собой ценный 

материал для изучения и сопоставления древних текстов. Всем этим занимается 

особая историко-филологическая дисциплина — палеография. Предлагаем вам 

познакомиться с некоторыми её терминами.  

Перед вами таблица с пропусками. В столбце А — термины палеографии, 

каждому из которых соответствует иллюстрация (столбец Б). В столбце В 

представлены другие значения слов из столбца А в современном русском 

языке. В столбце Г помещены дополнительные вопросы. Заполните пропуски. 

 

А.  

Термин 

палеографии 

Б.  

Иллюстрация  

Г. Дополнительный 

вопрос 

Вопросы и задания: 

1. Заполните столбец «Пример», записав по одному слову, 

соответствующему формуле, в строках 6–9. Помните, что это должны быть 

нарицательные существительные в начальной форме. 

В. Другое значение 

слова из столбца А в 

современном 

русском языке 



1.  

___________ 

 

(в ед. ч.) 
 

Начальные буквы 

имени и фамилии.  

Тот же латинский 

корень лежит в основе 

названия обряда, 

совершаемого при 

переводе, вступлении 

кого-либо в иную 

возрастную или 

социальную группу: 

____________________. 

 

2. 

___________ 

 

 

Свод правил, 

устанавливающий 

порядок исполнения 

или применения 

чего-либо. 

 

 

Данное слово 

содержится в известной 

пословице о том, что в 

чужом месте не следует 

наводить свои порядки: 

____________________

____________________

____________________

____________________

____________________ 

 

3.  

___________ 

 Начальные буквы 

имени и фамилии 

или двух 

организаций, 

переплетённые 

между собой и 

образующие узор.  

Это существительное 

во множественном 

числе используется в 

составе фразеологизма, 

который 

употребляется, с одной 

стороны, по 

отношению к человеку, 

идущему на 

заплетающихся ногах, а 

с другой — к 

совершающему 

необдуманные, 

легкомысленные 

поступки.  

Назовите этот 

фразеологизм: 

____________________



____________________

____________________

____________________  

 

4.  

___________ 

 

 

Быстрое рукописное 

письмо вообще. 

 

 

 

 

Назовите слово, 

состоящее из двух 

греческих корней, 

которое имеет 

значение, 

синонимичное 

представленному в 

столбце В:  

____________________ 

Один из греческих 

корней в написанном 

вами выше слове 

содержится в названии 

заболевания сердца: 

____________________ 

 

5.  

___________ 

 

 

 

 

 

 

    

1. Вспомогательный 

сплав, служащий для 

придания 

определённых 

свойств металлу. 

Примесь меди или 

олова к золоту и 

серебру для 

придания им 

большей твёрдости. 

2. Знак в виде дуги, 

связывающий две 

одинаковые по 

высоте ноты. 

Тот же корень в 

существительном со 

значением 

‘общественное или 

политическое 

объединение, союз 

государств, 

организаций или 

частных лиц’: 

____________________ 



6а. Водяной 

знак  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6б. Другое 

название 

этого 

термина: 

___________ 

 

 

 

6а. Дайте 

устойчивому 

сочетанию водяной 

знак определение, не 

связанное с 

палеографией: 

__________________

__________________

__________________

__________________

__________________ 

 

6б. Вид ювелирной 

техники, при котором 

из тонкой золотой, 

серебряной или 

медной проволоки 

выполняются узоры. 

 

 

6б. Из-за сложности 

данной ювелирной 

техники производное 

прилагательное от 

этого слова имеет 

значение 

‘выполненный очень 

точно и аккуратно’. 

Назовите это 

прилагательное: 

____________________ 

 

 













ВОПРОС №6 

Древние финикийцы изобрели так называемое консонантное письмо — 

письмо, в котором обозначаются только согласные. Примерно так же устроены 

системы письма, которыми сейчас пользуются крупные семитские языки, — 

арабский и иврит. 

Представьте себе, что русский язык тоже перешёл на такое письмо 

(назовём его русским консонантным письмом — РКП). При этом других 

изменений по сравнению с привычной нам графикой и орфографией не 

произошло, то есть все слова пишутся так же, как обычно, но отсутствуют 

буквы аеёиоуъыьэюя. 

Первое предложение этого вопроса с помощью РКП записывается так: 

Дрвн фнкйц збрл тк нзвм кнсннтн псм — псм, в ктрм бзнчтс тлк сглсн. 

 

Вопросы и задания: 

1. Придумайте и запишите глагол, который в РКП выглядит одинаково во 

всех четырёх формах прошедшего времени и в одной из форм настоящего 

времени. Укажите эту форму. 

2. Придумайте и запишите глагол I спряжения, у которого в РКП 

различаются формы 3-го лица единственного числа и 3-го лица 

множественного числа настоящего времени. 

3. Если просклонять существительное стол в единственном числе и 

записать его в РКП, то окажется, что оно различает две формы: стл и стлм. Но 

есть и такие существительные, у которых в единственном числе в РКП 

различаются три формы. Придумайте и запишите: 

а) одно такое существительное, у которого форма именительного падежа 

единственного числа в РКП на письме короче родительного; 

б) одно такое существительное, у которого форма именительного падежа 

единственного числа в РКП имеет на письме ту же длину, что родительный; 

в) одно такое существительное, у которого форма именительного падежа 

единственного числа в РКП на письме длиннее родительного. 



4. Придумайте и запишите по одному существительному мужского, 

женского и среднего рода, у которых в РКП не совпадают формы 

именительного падежа единственного и множественного числа, причём эти 

формы не образованы от разных корней. 

5. Придумайте и запишите три глагола с разными корнями, которые 

обладают следующим свойством: если выписать в РКП полный список форм 

глагола в настоящем (если есть) и будущем времени изъявительного 

наклонения и полный список форм глагола в прошедшем времени 

изъявительного наклонения, то в первом и во втором списке не будет ни одной 

общей буквы. 







Отделимость     

Переместимость     

Транскатегориальность     

*Примечание. 

Частицы ли, -ка, бы, независимо от наличия или отсутствия перечисленных свойств, 

не могут занимать первое место в предложении. Подставляйте слово в начале предложения, 

если это необходимо для проверки свойства клитики. 

2. На основании таблицы ответьте на вопрос: все ли приведённые 

единицы на самом деле являются клитиками? 

3. Клитика же может выступать в предложении в роли частицы и в роли 

союза. Одно из значений частицы же — ‘ведь’ Деньги Вася же зарабатывает! 

(= Ведь именно Вася зарабатывает деньги.) Сформулируйте основное значение 

союза же. Какова его функция в предложении (тексте)? Проиллюстрируйте 

свой ответ примером. 

4. Какими свойствами обладает клитика же в зависимости от 

частеречной принадлежности? Ответы представьте в виде таблицы, обозначив 

«плюсом» наличие свойства, а «минусом» его отсутствие. Подтвердите 

поставленные «плюсы» и «минусы», используя примеры из п. 3 и при 

необходимости видоизменяя их. 

 частица же  

‘ведь’ 

союз же 

‘______________’ 

Отделимость   

Переместимость   

Транскатегориальность   

5. Какое свойство не зависит от частеречной принадлежности и значения 

частицы же? 



 

ВОПРОС №8 

В таблице 1 буквами А и B мы заменили два слова русского языка. В 

русском языке они употребляются следующим образом: 

Таблица 1А 

Язык Употребление в придаточных предложениях 

слева от 

главного 

предложения 

справа или внутри главного предложения  

слово в главном предложении 

кто-

нибудь, 

никто, 

каждый 

тот все, 

те 

существительное 

Русский А/В А А/В А/В B/
?
A* 

 

У данных русских слов есть соответствия и в других славянских языках, в 

которых они употребляются так:  

Таблица 1Б 

Язык Употребление в придаточных предложениях 

слева от 

главного 

предложения 

справа или внутри главного 

предложения  

слово в главном предложении 

‘кто-

нибудь’, 

‘никто’, 

‘каждый’ 

‘тот’ ‘все’, 

‘те’ 

существительное 

Украинский А А А/В А/В B/
?
A* 

Белорусский А А А/В А/В B/
?
A 

Чешский А А А/В А/В В 

Словенский А В А/В А/В В 

Польский А А А/В В В 

Нижнелужицкий А  А/В А/В В В 



Словацкий А А/В А/В В В 

Верхнелужицкий А/В А/В А/В В В 

Сербохорватский А/В А/В А/В А/В В 

 

*Примечание. 

Вопросительный знак означает, что соответствующее слово в данных условиях 

находится на грани допустимости.  

 

Таблица 2 отражает типичные свойства слов типа А и слов типа B в 

русском и других славянских языках: 

 означает только 

одушевлённые 

объекты 

не изменяется 

по роду и числу 

не 

функционирует 

как определение 

слова типа А + + + 

слова типа B – – – 

 

Вопросы и задания: 

1. Какие два русских слова мы заменили на А и B? Какую 

синтаксическую функцию в русском и других славянских языках они 

выполняют? Какую зависимость иллюстрирует таблица 1 (А–Б)? Приведите 

примеры из русского языка на каждый её столбец. 

2. Рассмотрим предложения (1а) и (1b). Одно из них написано по-

польски, а другое — по-чешски. На основании таблицы 2 определите язык 

каждого предложения и поясните свой ответ. 

(1)  a. Ty, kdo ho viděli poprvé 

Перевод отдельных слов и выражений к пп. 2 и 3: 

by mógał — (я) мог бы 

ci — те 

go — его 

ho — его 

mimo — без 

ńejo zynił — не делал 

někogo — кого-то 

njeſmilny — лишённый милости 

po raz pierwszy — в первый раз, впервые 

poprvé — впервые 

 

se derje wulicowaś — хорошо поговорить 

ſmějo — будет иметь 

ſmilnoſcź — милость 

ßud — суд 

ten — тот 

ty — те 

viděli — видели 

widzieli — видели 

z — с 

 



                        ‘видевшие его впервые’; 

  b. Ci, którzy widzieli go po raz pierwszy 

  ‘видевшие его впервые’. 

 

3. Рассмотрим предложения (2a) и (2b), написанные на одном и том же 

языке. 

(2)  a. Mimo někogo, z kótarymž by mógał se derje wulicowaś  

‘без кого-то, с кем бы я мог поговорить’; 

 b.  Njeſmilny ßud ſmějo ten, kótaryž ſmilnoſcź ńejo zynił 

  ‘суд без милости — не творящему милости’. 

Основываясь на данных таблицы 2, определите, на каких языках могли 

бы быть написаны эти предложения. 

 






